

Suscripcion en Salamanca.

Un mes. 4 reales.
Tres idem. 12 idem.
Seis idem. 22 idem.

Suscripcion fuera de la capital.

Un mes. 5 reales.
Tres idem. 15 idem.
Seis idem. 28 idem.

EL CORREO



SALMANTINO.

PERIODICO DE CIENCIAS, ARTES, COMERCIO, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

Sale los martes, jueves y sábados de cada semana.

Se suscribe en esta ciudad en casa del Editor, calle de la Bola, n. 3—librería de D. Domingo Blanco, calle de la Rúa—y casa de D. Mariano Alegria, portales del Corriño. Las reclamaciones y comunicados se dirigirán francos de porte.

Anuncios: 1 cuarto lin. los susc. 2 los que no son. Com. 1 rl.

NÚMERO 12.

SÁBADO 26 DE JULIO DE 1851.

CUATRO Cs.

ADVERTENCIA.

Con el objeto de amenizar nuestro periódico, empezamos desde hoy la publicacion de una interesante **Novela**, original de **don Antonio García del Canto**, y que no dudamos será del agrado de nuestros suscritores.

CARTAS

SOBRE
LA ESPOSICION UNIVERSAL
de Londres,
traducidas del CONSTITUCIONAL de París.

LONDRES 26 de mayo.

Atravesemos hoy la grande avenida, entremos sin temor de los ardores del clima, de los ataques de los indígenas, de las mordedu-

FOLLETIN.

LA CAPILLA ESPIATORIA.

NOVELA ORIGINAL
POR
Antonio García del Canto.

INTRODUCCION.

Capítulo I.

Era una noche del mes de Enero: el cielo se hallaba tachonado de estrellas, y la luna que habia llegado á su apogeo seguia su curso magestuoso por el célico palacio, y su claridad argentina hacia dudar si habria robado, cual otro Prometeo, sus rayos luminosos al carro del astro rey.

El silencio de la naturaleza en aquellas horas en que la mayor parte del

ras de los reptiles venenosos; entremos en esos países que nos gusta llamar salvajes (en verdad sienta decirlo por nuestro amor propio), pero nuestra civilizacion tan orgullosa debe inclinarse en materia de arte y de gusto, y encorbar la frente ante esos que llaman bárbaros. Hé aquí alhajas, armas, sillas, arneses, que han venido de las Indias. ¡Qué brillo! ¡qué finura! ¡qué armonía de colores! ¡cuánto esceden estos pueblos en el difícil arte de matizar y usar el colorido! ¡como brillan estos rubíes, estas esmeraldas, estos topacios siendo colocados sin tropezarse con una gracia natural sobre las placas acorazonadas de esa brida de airosos penachos, sobre esa hebilla de cinturon, sobre ese mango de puñal! Se quedaria

género humano cesa de agitarse por haber encontrado en el sueño algunos momentos de reposo, que cual bálsamo consolador anima sus fuerzas para volver á sus tareas al dia siguiente, era un espectáculo imponente y sublime. Todo anunciaba una noche serena pero terriblemente fria. La nieve que cual un manto de armiño cubria los campos privados de vida y de verdor, parecia con la escarcha que habia caido desde las primeras horas de la noche, un campo de plata sembrado de riquísimos brillantes.

El viento del Norte, atravesando los helados montes de Guadarrama, se lanzaba sobre las campiñas, azotando las copas de los arboles que movidas á su impulso desprendian copas de nieve parecidos á las flores de los jazmines cuando caen del arbusto sacudidas por la brisa juguetona.

A una legua de Madrid se veian dos hombres montados en soberbios pala-

uno dias enteros contemplando aquella silla de terciopelo carmesí, bordada de oro y de perlas, ó delante de aquella otra de cuero color rosa, con los lambrequines tan curiosamente cortados, ¡qué feliz graduacion de colores! qué bien comprendidos han sido sus matices! Figúrense un momento esa brida y esa silla sobre el cuello y la espalda de un caballo árabe, blanco como la nieve, crin larga y sedosa, barriendo con su larga cola las arenas del desierto; figúrensele montado por un gefe de tribu armado completamente. Nada mas fiero, nada mas galante que esos pequeños cascos sobre cuya cima se ven tres penachos de plumas negras; estos escudos redondos adornados de cuatro clavos de oro; estas lanzas, estos arcos,

frenes que marchaban á su trote largo, en direccion del pueblo llamado en la actualidad Getafe. El mas jóven que iba delante, aunque á corta distancia de su compañero, tendria unos diez y ocho años de edad. Sus ojos grandes y negros que era lo único que se le veia del rostro, pues iba embozado en una capa negra, revelaban una inteligencia poco comun y alma ardiente y generosa. Llevaba en la cabeza un sombrero de alas anchas con pluma negra, y se veia asomar por debajo de la capa la contera de su espada.

El que le seguia á corta distancia vestia un tabardo de paño pardo y un sombrero sin pluma, llevando colgada del cinto una grande espada, y era escudero del caballero de la pluma negra.

—Paréceme Lope, que nos vamos á helar antes de llegar al castillo, dijo el caballero en tono de mal humor.

—No será difícil, señor duque,

estas flechas; toda esta armadura usada en Java ó en Borneo y los CRIS, y los CAMPILAN (1) y los CUCHILLOS largos y pontiagudos de Ducum, y las colas de malla, y las cadenas homicidas que sirven á los piratas del Illanun. Todo se halla en el palacio de cristal junto á sus apacibles instrumentos de música de una forma bizarra aunque grosera. Allí hay violines, guitarras, vandolines, tiorbas, tantams, pedazos de madera tallados, cañas de gutta-percha, marmitas cubiertas de piel de las que los habitantes de Sumatra y Singapor pueden esplicarnos su mecanismo, y hacernos entender sus melodiosos sonidos.

No lejos de estos instrumentos y de estas armaduras, se ve la mas curiosa coleccion de cajas para perfumes de diferentes modelos, segun el rango de las personas que las usen; porque allí hay gerarquía hasta en las cajas: tal forma no es permitida mas que al Sultan, tal otra al bindahara ó tesorero, tal otra al tamungung ó ministro de la guerra. No se puede formar una idea de la delicadeza y del cuidado que tienen los indios en

(1) Hemos tenido el gusto de ver todas estas armas en esta ciudad. Nuestro jóven é ilustrado amigo el teniente don Antonio García del Canto, que hace poco tiempo ha llegado de las islas Filipinas, ha tenido la paciencia y curiosidad de traer, entre otras preciosidades, dichas armas tomadas á los salvajes en el asalto del fuerte de Sipac isla de Balanguingui.

respondió el criado, pues falta todavía una legua de muy mal camino, y el viento que sopla hiela los labios.

Callóse el caballero, que desde ahora llamaremos Juque, y continuaron silenciosamente su camino por espacio de una hora, aunque con mayor precipitación, en atención á que la nieve caía con tanta abundancia que á pocos instantes se hallaron vestidos de blanco nuestros viajeros.

— ¡Vive Dios! dijo el duque, que no esperaba pasar una noche espuesto á morir de frio, solo por el placer ó la curiosidad de ver este estraviado castillo!

— Ya os dije, señor duque, que debíamos haber salido mañana y hubiéramos pasado un rato delicioso, pues los parages por donde vamos pasando, están llenos de tradiciones y son sumamente pintorescos.

— Si, pero entonces atrasaba una jornada y sabes que tengo dias seña-

estas obras tan frágiles, así es que en la mas menuda bisutería, en los anillos, en los sellos, en los broches, en las manecillas, en los trabajos de feligrana de oro y plata el mismo Genes no hubiera llegado jamás á tan alto grado de perfección.

Parece que en muchos puntos de Indias, se encuentran plateros ambulantes, que recorriendo las calles de la villa anuncian su profesión por un canto monotonó y dulce. Se les llama, se les dá arena de oro ú hojillas de plata para que hagan la alhaja que se desea. Prepara bien pronto el artista sus hornos, sus crisoles, sus herramientas, y allí en presencia de la curiosa y alegre jóven que ha hecho el encargo y rodeado de muchachos que le fatigan con su algazara toma el precioso metal bajo las manos del hábil obrero la forma de un collar, de un bracelete, ó de un lindo par de pendientes, con los que se adorna allí mismo. No es solamente en las materias preciosas donde se admira ese gusto encantador, poético y elegante, sino hasta en los vasos de tierra ó de cobre. Hay en esta esposicion Indiana, ánforas, copas, lámparas de una pureza y estilo incomparables, y de las que no se hallarian modelos sino en los Etruscos y en los registros de Herculano y de Pompeyo.

Para los tegidos, tapices y ca-

lados para poderme embarcar en Cádiz.

— Ciertamente... pero... mirad... mirad, señor duque, ya se vé una luz en lo alto de esa colina que tenemos en frente y ahí debe estar situado el castillo. Efectivamente, á los pocos instantes distinguieron á distancia de un tiro de arcabuz, una vasta muralla con sus correspondientes torreones que alumbrados por la descolorida luz de la luna, que entonces estaba algo velada por una nubecilla, parecían elevándose hasta los cielos y cubiertos de nieve, insultar con su mole ajigantada á todos los elementos.

El castillo de los antiguos condes de Sandoval, que era el que tenían delante nuestros interlocutores, y formaba al parecer el objeto de su viaje, se habia construido á mediados del siglo XI, por uno de los ascendientes de aquella ilustre familia,

se sabe que ningun otro pueblo no solo no escede sino que ni aun iguala á los indios. Se ha reunido en una tienda, artísticamente dispuestas las mas ricas telas, los mas raros muebles, y las tapicerías mas sorprendentes. No creo ver en mi vida tantos tesoros acomulados en tan pequeño espacio. Allí hay tapices de terciopelo con bordados tan espesos y tan juntos, que no se dirá sino que es una placa de oro en relieve; allí hay maravillosos brocados de oro y plata, muselinas de una finura ideal, sederías tan dulces al tacto como la pelusa de una pavia, cachemiras de una riqueza inaudita, donde los colores mas vivos forman un admirable conjunto; abanicos para espantar las moscas, confidentes, sillones y sillerías, cuyos respaldos están esculpidos, abiertos y cortados como una puntilla. Evidentemente estos muebles no pueden ser destinados sino al castillo de una hulla, porque la menor cosa les haria volar en pedazos.

Al frente de esta magnífica tienda y como para completar este precioso mueblaje, se ve sobre un estrado una cama de sorprendente belleza. Nada mas simple, mas rico y mas encantador á la vez. Cuatro esbeltas columnatas de fierro esmaltado levantan el pabellon y las cortinas de chachemir bordadas de una esquisita ligereza y

con el objeto de poner freno á las vandálicas irrupciones de los moros de Toledo que solian devastar con frecuencia los países circunvecinos.

Estaba situado en una pequeña eminencia que dominaba todos los pueblos de la comarca. Flanqueado por cuatro torreones y circunvalado por un ancho y profundo foso con su puente levadizo y cuantos recursos proporcionaba entonces el arte de la fortificación, era lo mas apropósito para sostener con ventaja el mas desesperado de los asaltos. Grandes salones, galerías subterráneas, patios y demas departamentos necesarios para contener con comodidad hasta quinientos guerreros, formaba el interior de aquel dilatado y fuerte edificio.

Arrojados los moros de Toledo, fué abandonado por sus señores, hasta que uno de sus descendientes lo reparó hácia fines del siglo XV,

representando flores, pájaros y mil deliciosos arabescos. Los pies de la cama figuran campanillas vueltas hácia arriba, que hacen el mas gracioso efecto, los colchones son de cachemir verde de un hermoso matiz, dos almohadas blancas y planas con los extremos redondos adornadas con un elegante bordado, dos redondelitos de cachemir color guinda para indicar donde se coloca la cabeza, una colcha que debemos renunciar á describir, pues su trabajo es inimitable; en una palabra, tal es la hermosura de esta cama, que fija la vista una vez en ella cuesta mucho trabajo el separarla, pues las mismas sílfides, la marchitarían con su soplo y la barrerian con sus alas

Al admirar estas riquezas no puede uno menos de sentir una profunda compasion hácia las pobres gentes que las trabajan; porque con el fin que los curiosos se den cuenta de todo y para que la sombra no falte al cuadro, han puesto sobre una mesa figurillas y grupos de algunas pulgadas de altura divinamente trabajadas; se puede seguir de este modo á cada hora del dia y de la noche la existencia de estos desgraciados trabajadores, sus costumbres agradables, sus pasatiempos, sus prácticas religiosas, todo se observa al admirar estas figurillas, se les ve casi desnudos suspendidos por centenares como la araña en su tela, en sus telares de bordar que son de una altura prodigiosa, se les ve hilando el algodón, devanando la seda y moliendo la caña de azúcar. Aquí hay mugeres desnudas metidas hasta medio cuerpo en los estanques torciendo y sacudiendo el lienzo con sus brazos leonados como el bronce florentino. Allí hay jóvenes arrodillados que se vierten devotamente sobre el pecho jarras de agua lustral, allá el comerciante de dátiles, el mendigo, el músico, el magnetizador que encanta y adormece las serpientes, etc etc.

(Se continuará) L. G. M.

PARTE OFICIAL.

La Gaceta del 20 contiene un real decreto mandando se proceda á segundas elecciones en el distrito de Alcalá de Henares.

Una real orden previniendo que los go-

bernadores de las provincias apliquen para pago de los honorarios de los facultativos que asisten á los reconocimientos de los quintos, la mayor cantidad posible del crédito que tengan consignado para imprevistos en el presupuesto provincial.

Otra mandando que se traslade á Vejer la aduana de Conil, y que se establezca en la embocadura del rio de Barbates un puesto de carabineros.

—La del 21 inserta la siguiente comunicacion.

Ministerio de la Gobernacion del reino.—En real orden de 4 del actual, comunicada por el ministerio de Estado al de la Gobernacion del reino, se dijo: que el cónsul de S. M. en Lisboa participaba, con referencia al vice-cónsul de la Isla de la Madera la aparicion del cólera-morbo en la ciudad de las Palmas, perteneciente á la Gran Canaria.

La comunicacion más reciente del gobernador de las Islas Canarias alcanzan al 14 de junio próximo pasado, y en ella se manifiesta que reinaba el citado mal en la ciudad de las Palmas sin haberse estendido á ningun otro punto.

El citado cónsul de Lisboa dice al ministerio de Estado en 7 del presente mes, que ha recibido aviso del vice-cónsul de la Isla de la Madera, participándole haber cesado el cólera-morbo en la Gran Canaria.

—La del 22 contiene dos reales decretos mandando se proceda á segundas elecciones en los distritos de Villajoyosa y Menda.

Una real orden determinando que en las subastas de obras públicas valga la justificacion ó el aviso oficial de tales depósitos para que se admita la licitacion sin necesidad de doble depósito.

Noticias parlamentarias.

Dias 21 y 22 de julio.

CONGRESO.—En la sesion del 21 el señor Argote interpeló á la comision de actas sobre la de Priego, y fué contestado por el señor Benavides. El señor Figueras hizo una interpelacion al gobierno sobre el estado de Cataluña, en la que usaron de la palabra, ademas del autor, los señores Bertran de Lis, Málaguey y Madoz. Se promovió un incidente sobre el establecimiento de comisiones militares en Málaga, y tomaron parte en él los señores Marquez, Navarro, Rios Rosas, Vahey y Bertran de Lis. Se procedió á la discusion del arreglo de la deuda flotante del Tesoro, y fueron aprobados los artículos 1.º, 2.º, 3.º y 4.º despues de algunas observaciones del señor Sol y Padris. Se leyó el dictámén de la comision sobre el ferro-carril de Aranjuez á Almansa. Se votó definitivamente la ley de la deuda flotante del Tesoro, quedando aprobada, y se leyó y aprobó una proposicion del señor Madoz sobre aplicacion de los bienes de propios.

El dia 22, se ocupó despues de aprobar las actas de Castuera, en la discusion de las de Arnedo y proposicion incidental del señor Olózaga. Se abrió el debate sobre la totalidad del

dictámén de la comision sobre la navegacion del Ebro, y usaron de la palabra los señores Madoz, Arteta, Olózaga; Roda, Escosura, Bravo Murillo y Hurtado. Declarada la totalidad suficientemente discutida, se procedió á la discusion por artículos, y fué aprobado el 1.º despues de algunas observaciones de los señores Hurtado y Olózaga.

SENADO.—En la sesion del dia 22 se ocupó esta cámara, despues de varias comunicaciones, en la discusion del arreglo de la deuda del Estado, en la que tomaron parte los Sres. Collado, Lopez Ballesteros, Torre Marin y Santillan.

NOTICIAS ESTRANJERAS.

FRANCIA.—La ilustre viuda de Luis Felipe acaba de recibir en su retiro de Claremont, una visita de parte de algunos legitimistas, á la cual se le atribuye con fundadas razones carácter político. Se asegura á causa de esto, que la fusion entre las dos familias destronadas, es un asunto que está para terminarse. Hé aquí las palabras con que S. M. la Reina viuda despidió á los comisionados.

«Vivid persuadidos, señores, que de esta separacion no son causantes ni nuestro corazon, ni nuestros intereses personales. Tanto los miembros de mi familia como yo, hemos experimentado una dulce conmocion al tener noticia de los sentimientos manifestados por nuestros ilustres parientes de Frorsdorff cuando la mano de Dios nos llevó á la persona á quien tanto habíamos amado. Nosotros hemos apreciado estos sentimientos como se merecen, y jamás se borrarán de nuestra memoria. Si la union de todas las gentes honradas dependiese tan solo de nuestra voluntad pronto quedaria realizada; porque nadie lo desea tanto como nosotros, cualquiera que sea el porvenir que nos esté reservado; pero en todo caso la Francia es la única que puede decidir lo que le conviene hacer.»

—Segun parte telegráfico la asamblea Francesa ha desechado por 416 votos contra 284 la proposicion de revision.

Si esta noticia se confirma pone en grave compromiso al presidente, pues ó no puede ser reelegido, por prohibirlo espresamente la constitucion, ó tiene que hollar precisamente la ley fundamental, lo que atraerá sin duda sobre la Francia calamidades sin cuento.

ITALIA.—En el Constitucional de Paris recibido ayer leemos lo siguiente:

»Ha producido una gran sensacion

en Roma, el suicidio de un hombre recomendable por su mérito. Monseñor Molza promovido recientemente al cargo de primer guardián de la biblioteca del Vaticano, libre un momento de la vigilancia de sus domésticos se ha degollado con una navaja de afeitar. Después del asesinato del conde de Rossi de quien era íntimo amigo, su humor había tomado un tinte melancólico. Los robos cometidos en la biblioteca por Diamilla, las persecuciones de que había sido objeto durante la era republicana, la muerte de Monseñor Laureani, su antecesor, no han hecho sino aumentar sus sufrimientos morales. Una fiebre cerebral le ha conducido al acto de locura de que ha sido víctima. La ciencia ha perdido en él un hombre cuya modestia igualaba á su talento.

NOTICIAS DEL REINO.

—Escriben de Barcelona:

El 15 sobre las doce de la noche fué detenida la diligencia que venia de Lérida á esta ciudad por unos hombres armados á la bajada del Bruch. Como la guardia civil tenía apostados en aquel pueblo algunos hombres, y en el silencio de la noche se oía perfectamente y desde lejos el ruido del coche y las voces del conductor que se iban acercando, observando el mozo de la parada que de repente había cesado aquel ruido, entró en sospechas, y dando aviso de lo que estaba observando á la guardia civil, y dirigiéndose esta apresuradamente al encuentro del citado carruaje para prestarle el socorro que pudiese necesitar, con el ruido de un tiro que se disparó, los malhechores, que habían ya robado á los del cupé y habían dado orden á los del interior y rotonda que bajáran del coche para despojarles también de lo que llevasen encima, vaciarles después los cofres y maltratarles tal vez como se les amenazaba, escapáronse á todo correr, privando á los beneméritos guardias civiles de que les diesen una lección saludable. Así se nos ha referido por uno de los viajeros que llevaron el consiguiente susto de tan poco agradable visita.

—De Burgos escriben á uno de nuestros cólegas de la corte lo siguiente:

» La pluma se retira del papel y

el pulso tiembla, al considerar el hecho que dá motivo á esta comunicación.

El 15 del actual á las once de la mañana, tuvo parte este juez de primera instancia de que en el pueblo de Orillares del partido judicial de esta villa, habían sido asesinados en su misma casa en la noche antes, el ecónomo de dicho pueblo y su ama de gobierno; en efecto, dicho juez con la celeridad que dicho particular exigía, partió á Orillares acompañado de su escribano y alguaciles, y fijado allí el tribunal resulta ser cierto este crimen y el de haber sido robada la casa en que se perpetró; aun mas, y aquí es donde el entendimiento se ofusca y no puede concebir cómo en una nación por esencia católica, haya hombres que arrastrados por sus criminales pasiones se arrojen á tanta maldad si bien es cierto que un abismo llama otro abismo. Robado el ecónomo, cosido este á pañaladas con el ama, dieron fuego á la casa de un modo atroz, y sus llamas avisaron al vecindario, acudió á su socorro y se encontraron con la catástrofe. El tribunal permanece en dicho punto, y según las noticias que hoy he podido adquirir, el juez que lo es Don Patricio Gonzalez, con la prudencia, tino y actividad que ha desplegado, ha descubierto uno de los criminales.

El ecónomo de dicho Orillares, víctima sacrificada al furor de estos criminales, era un ex-capuchino de una conducta excelente.

NOTICIAS VARIAS.

Durante la ausencia del señor Gonzalez Romero, quien, como nuestros lectores saben, ha marchado ya para Sevilla, con el objeto de asistir al alumbramiento de S. A. la infanta, queda encargado de la secretaria de Gracia y Justicia el presidente del Consejo de ministros

—Anúnciase que el 27 del actual serán revistadas las tropas de la guarnición de Madrid y las existentes en las inmediaciones. El mismo día tendrá lugar la función en Atocha.

—Al regresar antes de ayer de paseo los dependientes de la casa

de Galarza, en Madrid, se encontraron con la imposibilidad de abrir la puerta de la tienda Recelosos por tanto de que hubiera dentro ladrones, acudieron al café de Miranda que está contiguo, en busca de gente y de instrumentos para entrar. Entraron en efecto; pero era ya tarde. Echaron de ver que los ladrones se habían evadido por una puerta interior que da al portal de la casa vecina, lo que como de ordinario, habían dejado atrancada. Han faltado al señor Galarza sobre 45,000 reales en oro y billetes, y á haber tenido algunos minutos mas á su disposición los malhechores, se habrían llevado un baul en el cual se conoce que iban á poner toda la plata que encontraron.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del día.

SANTA ANA MADRE DE NUESTRA SEÑORA.

Nació Santa Ana, en Betlehem; fueron sus padres, Mathan de la tribu de Leví, y María de la tribu de Judá. Tuvieron tres hijas, y fué la última Santa Ana destinada por el Señor para ser madre de María Santísima. Siempre fué modesta, juiciosa, amable y por su virtud admirable. Casóse con Joaquin el hombre mas Santo que se conocía entonces en el mundo. Pasaron mas de 40 años sin haber tenido sucesión, lo que se consideraba infamante entre los judíos. Santa Ana en esta triste humillación, pidió fervorosamente á Dios se dignase mirarla con ojos de piedad, ofreciéndole que consagraria el fruto que le concediese, destinándole al templo para su servicio. Pocos días después se sintió en cinta de la Santísima Virgen. Se trasladaron de Betlehem á Jerusalém, y allí vió crecer á su hija amada, en sabiduría, virtud y en todo género de perfecciones. Murió á los 69 años y fué enterrada junto á su esposo Joaquin. Se venera en la ciudad de Apt en Provenza, y es visitado su sepulcro por muchos peregrinos.

EFEMÉRIDES.

Julio.

Día 26.—En este día y año de 1086 dió principio la fundación de Alcalá de Henares.

EDITOR, Pedro Hourcade.

SALAMANCA.

Imprenta de Moran, c. de la Rua, n. 45.